

## 教育部 103 年度閱讀磐石獎亮點方案特別介紹

### 【磐石學校國中組】

編號	學校	方案名稱
A-08	臺中市私立曉明女子高級中學 國中部	青春閱樂園
<p>臺中市曉明女中國中部秉持該校「全人教育」的精神，從「一份感動，啟動孩子人生的關鍵能力」為發想，全校師生票選該校「苦楝樹」為「曉明女中閱讀樹」，一來飲水思源，感恩大樹提供書本紙張，為人類傳遞智慧的恩澤，二來紀念所有曉明師生常常來到美麗苦楝樹下，彼此真誠分享的動人時刻，更喻有從閱讀中「苦練」智慧，擇閱讀為一生伴侶「苦戀」的執著，該校從圖書館開始為孩子的閱讀習慣做改變，透過圖書館「大視界」、「館訊」發行的多元內容吸引學生、老師及家長閱讀，將閱讀的種子植入師生觀念中。</p> <p>曉明女中更聯合家長舉辦「失落的一角遇見大圓滿」，彩繪圖書館玻璃活動，不僅向家長宣導該校推廣閱讀的理念，美觀又饒具意義的玻璃彩繪，意外地減少了飛鳥撞窗，更兼具生態關懷，該校與鄰近學校辦理「漂書」、「中青文創營」等活動，辦理「星夜講座」，透過不同的主題分享，豐富了曉明女中師生的閱讀生活。在校園內各個角落廣設「轉角遇到書」，讓學生在課餘之外，得以駐足閱讀隨時轉換心情，既有創意、環保，又別具一番閱讀風景。</p>		
A-19	高雄市國昌國民中學	廣泛閱讀——一個都不能少
<p>高雄市國昌國中創校之初就相當重視閱讀活動的推展，該校團隊秉持「學生不能選擇出生的家庭，但『閱讀』有機會改變人生。」的信念，深信唯有重視閱讀才能提升帶得走的能力。國昌國中團隊努力地思索著如何讓圖書館真實地成為學生日常生活的場域，為了響應 423 世界閱讀日，特別舉辦「Book 一次」--二手書交流活動，使學生家中持有之書籍能再次利用，並創造智慧共享環境，也期望能藉由此活動，讓書籍本身知識內容之生命得以再延續。</p> <p>此外，國昌國中更秉持一個都不能少的原則，針對弱勢學生給予閱讀個別差異的輔導與協助。自 99 年開始，尋求福智故事媽媽協助參與認輔工作，每週義務到校指導學生「心靈繪本」閱讀，除關懷學生，培養其閱讀習慣與能力外，亦有益其心靈之成長。國昌國中更在校內為全校學生辦理「閱讀不放假」~班級佳句比賽，共同挑選出書中之名言佳句，彼此交流，以提高同學對文字的敏銳度。雖然是閱讀同一本書，但可以發現每個人閱讀角度並不盡相同，藉由這個比賽，讓學生可以從別人的眼睛來看世界，提供一個互相討論與交流的機會。「廣泛閱讀」效應之後，高雄國昌的孩子已從 3C 產品所造</p>		

就的「3C 低頭族」學生，成為「愛書低頭族」！

A-22

臺東縣大武國民中學

與書共舞，亮點南迴

地處偏鄉學校的臺東縣大武國中，座落於南迴公路往臺東 434.67 公里處，搭公車到最近的書局需要 2 小時，全校學生原住民占 80%，經濟困難、單(寄)親、隔代教養及新移民子女等弱勢比率更高達 95.82%，該校學生家庭與文化的資源皆非常不足。再加上 2009 年莫拉克風災重創，致使該校學生學習的基礎環境，更為不利。然而大武國中團隊突破風災過後滿目瘡痍的情況，積極向外界及民間尋求資源挹注，而大武國中為了重建圖書館書香空間，讓全體師生擁有良好的閱讀環境；師生合作以一人一書的方式，自舊圖書館一本一本傳遞書籍至新的圖書館重新歸檔建置館藏。透過「書的傳遞」達到「心的接力」。

大武地區在全臺灣油帶魚產量最高，又稱為油帶魚的故鄉。作家廖鴻基先生稱油帶魚為《銀劍月光》，是最足以代表大武鄉的產物與精神，該校根據廖鴻基先生在國中國文課本《銀劍月光》中對油帶魚晝伏夜出、垂直游動的描述，完整其推動閱讀目標依序為：「深海蟄伏」、「海面浮湧」、「月光騰躍」、「銀劍翻舞」四大主軸推動閱讀，依據老師的興趣、學校特色及學生需求，逐一規劃教師進修課程。企圖「與書共舞，點亮南迴」，將大武國中圖書館打造成南迴公路上孩子的「閱讀燈塔」。

### 【磐石學校國小組】

編號

學校

方案名稱

B-04

新北市桃子腳國民小學

閱讀樂「桃桃」、喜「閱」一百

新北市桃子腳國中小是一所年輕的學校，該校從 100 學年度起結合資訊教育，由家長會主辦「畫說桃樂地電子書及手工書」鼓勵學生們用圖像、影像和文字記錄桃子腳的故事，也記錄學生在桃子腳的生活與情感。主辦單位除將入選作品公開展覽、頒發獎狀獎金外，並製作成電子書，呈現在桃子腳雲端圖書館，讓美好記憶得以永久保存，並可以讓全世界一起欣賞。101 學年度起，入選作品除製成電子書外，再製成手工書。透過本活動，讓孩子了解看見自己，了解自己的學校、家鄉與文化，並留下紀錄。

桃子腳國中小更善用家長黃爸爸等人的力量，募集基金做為圖書專款。至 102 學年度邁入第七年的桃子腳，累積了三百多萬的資金，於是為全校 70 個班，班班成立「微型圖書館～喜閱一百」，更全面地推動閱讀風氣。同時在該校也特別調整行政團隊，比照聯合國設立「國際教科文中心」，專責推動閱讀、科學資訊與文創課程。期望在孩子的童年時期，雖不能行萬里路，但也要能讀萬卷書。讓學生能在教科書之外，廣泛地涉獵、閱讀好書，奠定人生厚實的知識基礎。

B-33	南投縣富山國民小學	大山腳下 小書蟲奮力飛向藍天
<p>位於南投縣集集鎮，前臨濁水溪，背倚集集大山的富山國小，秉持「望眼未來，著力現在」的理念，帶著學校的小書蟲們奮力飛向藍天，希望透過推動深化閱讀教育，深入學校的教育核心，讓每個孩子的進步被看見。學校配合「欣榮圖書館晨讀計畫」，讓師生每天共享晨讀時光；為營造幽靜的閱讀環境，將畸零小空間發揮大功能，成為美侖美奐的晨讀場域，更成為孩子方便的閱讀補給站。富山國小雖然只有 22 位學生，卻有 12 位學生具有弱勢身分。由於學校積極引進各方資源，運用佛光山雲水書坊行動書車、利用愛的書庫線上借閱系統、結合校外教學活動參觀集集圖書館、辦理閱讀講座，推動親子共讀，充實閱讀及寫作能量以突破困境，因此學生作品的產出多元且豐富。</p> <p>富山國小師法「泰山不辭土壤，故能成其大、且能就其高。」的精神，構築一座學習大山，在富山國小師生共同努力下，富山的孩子經過深化閱讀的薰陶，個個得以「富識如山」。</p>		
B-36	臺中教育大學實驗國民小學	悅事,愛讀！
<p>中師實小校內推動閱讀前後已達十年之久，該校不斷嘗試各種突破策略，使閱讀教育的推動在該校不斷地蛻變及成長，不僅積極整合故事志工資源，重新規劃讀書會活動方式，也再次檢視校內各班級書籍的內容，搭配校內「故事駐點」志工團，透過「精讀篩選必讀的好書為開始」，中師實小學生的閱讀教育由量的提升轉變為質的提升與精緻化！</p> <p>更值得一提的是中師實小強調讓閱讀成為學生「帶得走的能力」，在校內舉辦「讀步全球主題書展」、「長頸鹿看世界讀報教育」等活動，搭配國際教育及世界地球日，透過書籍與讀報，幫助孩子由低至高、由近而遠，認識亞洲、大洋洲、歐洲、非洲、美洲等五大洲國家的趣聞與民情風俗，由學校、社區出發，進而放眼全球，該校學生書展後的閱讀心得投稿踴躍，學生透過自己的圖文描繪對其他國家的印象，無論是澳洲雪梨歌劇院或是泰姬瑪哈陵，作品都令人驚艷！閱讀，使中師實小的孩子打開眺望世界的窗口，更具有國際視野！</p>		

### 【閱讀推手個人組】

編號	姓名	方案名稱
C-10	澎湖縣烏嶼國民小學-林雅眉	一千個童年閱讀的日子
<p>澎湖縣烏嶼國小林雅眉老師則從幼兒園開始為該校孩子扎根閱讀，一年級進行閱讀起步走，二年級則形成閱讀大爆發，由閱讀到寫作，逐步構築出「一千個童年閱讀的日子」。經歷過充滿歡笑與祝福的一千個童年閱讀的日子後，該校二年級的孩子從閱讀 300 字的繪本，進階到能閱讀 5000 字的小說，</p>		

孩子的閱讀量大幅提升，閱讀成為他們最愛的「回家功課」。更將透過閱讀學會的文學、繪畫、音樂、戲劇、愛和關懷等能力實實在在展現在生活之中，

鳥嶼國小期望透過讓孩子大量閱讀，讓孩子有更多的時間可以閱讀，養成學生閱讀的好習慣，將圖書館直接搬進教室內，增廣圖書館的運用機制；推動晨間一對一共讀及閱讀護照。更值得一提的是：該校在 102 年澎湖縣閩南語繪本創作、102 年澎湖縣繪畫比賽及 102 年澎湖縣閩南語說故事比賽都有優良的表現，現在的「鳥嶼」不僅有花香，更有書香！

C-20

臺南市-楊沛綸

用閱讀點亮孩子的未來

為「愛」朗讀的楊沛綸小姐是從當了母親之後，才開始愛上閱讀，從孩子小學二年級時，加入學校的故事團，成為孩子口中的「故事媽媽」，在自己孩子班上帶領閱讀，從圖畫書、橋樑書到兒童小說，一直到兒子小學畢業。當了多年的故事媽媽，楊沛綸小姐反問自己：我在孩子心中是什樣的故事媽媽呢？我的故事導讀是否能在孩子心裡留下些什麼？我是不是也在做放煙火的事呢？，楊小姐認為唯有『閱讀深耕』才能讓孩子愛上閱讀。故事媽媽能做的不是只會說很好笑、很好聽的故事而已。

於是，楊沛綸小姐決定要當個不一樣的故事媽媽。她對自己說：『雖然沒有補貼車馬費、沒有企業主的奧援贈書給學校，但楊沛綸小姐省下先生給的生活費，減少個人物慾，8000 元的油資加上購書送孩子，義務偏鄉導讀就這麼一步一腳印的走到如今！從此化小愛為大愛，從愛自己的孩子開始，踏遍台南許多個偏鄉學校，持續不間斷的為「愛」朗讀！

C-68

臺東縣瑞源國民中學-江威儒

青春閱讀，瑞源小文青！

江威儒老師服務於瑞源國中，該校位處臺東縣鹿野鄉的瑞源農村，近年人口流失嚴重。從教學的過程中，江老師有感於自己的學生，如同瑞源農村一樣，相較熙來攘王的大都會，不擅於競爭，不清楚自己的方向，但因為密集的與學生接觸，江威儒老師更認知到自己服務學校的學生，是多麼需要老師，多麼依賴老師支持他們尋找未來。

於是，江老師決定以自己成長過程中透過閱讀帶來人生滿滿的影響及感動，與瑞源的孩子一同分享，一起成長，一起譜寫青春歲月最美好的學習經驗。不但利用課餘時間加班整理學校圖書室館藏，使圖書館成為學生流連忘返真正的黃金屋，更挑選適合學生的文本，在閱讀課時請學生輪流朗讀。量身打造的選書不但合了國中生的「閱讀胃口」，也融入了各項議題、各科學識，在情意的感悟外，學生也能從閱讀課上學到充實的知識。

「學習本身就是回饋。」，經歷跌跌撞撞的摸索歷程後，純潔如白紙的瑞源國中學生和江威儒老師，閱讀養成興趣，閱讀變得有趣，閱讀的種子綻放出朵朵璀璨的青春。不知不覺，江老師成為學生口中愛看書、懂很多的文青老師，學生則是瑞源小文青。也許成為文青不是一開始的目的，但卻成為江

老師和孩子們最美麗的收割。

### 【閱讀推手團體組】

編號	單位	方案名稱
D-04	社團法人台南市府城故事協會	臺南偏遠地區閱讀活動
<p>台南市府城故事協會自成立以來，以合作思考的說故事方式為宗旨與目標，至幅員廣大的台南地區各地服務，如「戲劇工作坊」及「繪本創作工作坊」、暑期親子夏令營、對談讀書會…等，為許多大人與孩童提供閱讀的快樂與心靈的撫慰。</p> <p>府城故事協會除了為孩子說故事，最大的特色是孕育故事志工的成長，培養閱讀帶領人才，除了閱讀推廣志工本身的熱誠與奉獻，志工的閱讀帶領都以朝專業、興趣、多元的原則積極培養。協會的志工們除了輪流到班級分享不同類型之文本討論，每位帶領人更嘗試各自負責不同的單元及呈現型態，希望藉由討論文本的內容，增加思考角度，提升思考的層次，除了勇於表達自己的看法之外，並學習如何在帶領的過程尊重與關注他人的想法。此外，也邀請學者專家不定期開辦短期工作坊，介紹多元的說演及操作故事的方式，期望能帶領更多的故事人，為更多的孩子說故事。</p>		
D-21	苗栗縣立圖書館	山城苗栗展創意 活力閱讀總動員
<p>苗栗縣立圖書館自民國 98 年起改隸於苗栗縣政府教育處，以此為契機，使得縣境內的國中小圖書館，以及各鄉鎮市立公共圖書館透過主管單位「教育處」得以串聯，並有了合作的利基。</p> <p>為提升全縣公共圖書館辦證量及鼓勵暑期借閱，自民國 98 年起於每年暑假 7 月 1 日起到 8 月 31 日辦理「Fun 暑假・閱讀趣暑期全民共讀」的書香推廣活動，鼓勵學童利用長假無課業壓力時培養閱讀習慣。</p> <p>除了閱讀「量」的推動以外，苗栗縣立圖書館也重視閱讀「質」的培養，除了反應在理解力以外，也希望能進一步鼓勵學童轉而進行創作，從苗栗縣創設專屬的文學獎項「夢花文學獎」，到閱讀理解與創意寫作並重的「文狀元選拔競賽」，該館每年從專家學者指定必讀的推薦書單中命題，每本書命一個題目，先由學校進行全校性初賽，複賽當天由縣長親自抽題，讓各校選拔出之考生現場寫作競賽。這項競賽創下全國中小學生千人大會考的歷史紀錄，是全國首次將「閱讀理解創新」列為評分項目的作文比賽，凸顯深植創意閱讀思考的重要性。閱讀推動的層面也更加多元而深化。</p>		
D-25	康寧國民小學閱讀志工團隊	共譜歡樂閱讀交響樂
<p>「一首大樂曲是從一個個小音符開始的」是臺北市康寧國小的愛心媽媽志工團推動閱讀的動機與目的。自民國 85 年起，學校的愛心媽媽組成了閱讀志工團，定期舉行討論會，將繪本以戲劇方式展現，同時嘗試圖書導讀，帶</p>		

孩子們一起看書；結合學校的「生命教育」、「品德教育」等教育目標，選擇適合的文本帶領班級閱讀，在潛移默化中，讓孩子的生命更加豐富，從導讀課的團體討論與體驗活動中形塑孩子正確的價值觀，更為孩子的閱讀學習譜寫出動人心弦的篇章。

康寧國小閱讀志工團並結合圖書導讀課發展手工書製作活動，到各班協助老師指導小朋友製作手工書，除了支持學校推行的閱讀活動，推動讀報教育與媒體識讀教育，鼓勵親子共讀，推動學習型家庭，愛心媽媽們更與康寧獅子會共同合作，每年在運動會擺設愛心捐書站攤位，累積超過 250 萬元以上的書款，充實了康寧國小圖書館的館藏，對推動閱讀助益良多。藉由「以書會友」活動，與作家有約、與各界積極交流、與鄰近學校合辦閱讀及城鄉交流，希望不只帶孩子閱讀一本本的好書，也要透過閱讀，去幫助每個孩子具備終身學習的能力，讀出生活的趣味與生命的力量。